
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΑ

      
 
         Αθήνα,      26-06-2020

         Αριθ. Πρωτ. : 66472 - 26-06-
2020

Ταχ. Δ/νση       
Ταχ. Κώδικας  
Πληροφορίες
Τηλέφωνο
Fax
Email

: Νίκης 5-7 Σύνταγμα
: 10180
: Γραφείο ΓΓΔΕ ΚΑΙ ΕΣΠΑ
: 210 3332442-2402-2406
: 210 333 2449
: hellaskps@mnec.gr

ΠΡΟΣ : Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 6874/27-5-2020 Ερώτηση του κ. Βασίλη 
Κεγκέρογλου»
Σχετ.: Ερώτηση με αρ. πρωτ. 6874/27-5-2020

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 6874/27-5-2020 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Βασίλη 
Κεγκέρογλου με θέμα: «Άμεσα μέτρα στήριξης κρίσιμων δραστηριοτήτων του 
Τουρισμού» στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της  Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ από την πρώτη στιγμή στο πλαίσιο 
των πολιτικών της αντιμετώπισης των δυσμενών οικονομικών και κοινωνικών 
επιπτώσεων της νόσου COVID-19, συμμετέχοντας στην Ειδική Ομάδα Εργασίας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αποτελεσματική εφαρμογή της επενδυτικής πρωτοβουλίας 
για την αντιμετώπιση του Κορωνοϊού (Coronovirus Response Investment Initiative CRII 
και CRII+), προχώρησε στην απαιτούμενη προετοιμασία προκειμένου να διαμορφωθεί 
επαρκές πλέγμα δράσεων, καθώς και στην εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησής 
τους. 

Στο πλαίσιο των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων και της απασχόλησης τίθενται σε 
εφαρμογή οι εξής δράσεις:

1. Ταμείο Εγγυοδοσίας            
Ενεργοποίηση νέου Ταμείου Εγγυοδοσίας COVID-19, με διαχειριστή την Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ), με αρχική χρηματοδότηση ύψους 1 δισ. ευρώ από εθνικούς 
και συγχρηματοδοτούμενους πόρους (ΕΣΠΑ).
Οι πόροι του Ταμείου θα οδηγήσουν, αρχικά, σε εκταμιεύσεις νέων δανείων κεφαλαίων 
κίνησης ύψους 3,5 δισ. ευρώ για τη στήριξη των επιχειρήσεων ανεξαρτήτως μεγέθους.
Τα δάνεια θα είναι εγγυημένα κατά 80% από το Ταμείο, σε ποσοστό 40% του συνόλου 
των δανείων που χορηγεί κάθε τράπεζα σε ΜμΕ και στο 30% για τα χαρτοφυλάκια των 
μεγάλων επιχειρήσεων, ενώ επιπλέον το κράτος επιδοτεί την προμήθεια εγγύησης.
Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η παροχή ρευστότητας στις επιχειρήσεις που το έχουν 
ανάγκη υπό ευνοϊκούς όρους, καθώς είτε απαιτούνται, από τις επιχειρήσεις, σημαντικά 
μειωμένες εξασφαλίσεις, είτε συνδυάζονται με χαμηλότερα επιτόκια από αυτά της 
αγοράς.  
Για την σύσταση του Ταμείου προβλέπεται χρηματοδοτική συνεισφορά από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων προς την ΕΑΤ, πόρων ύψους ενός δισεκατομμυρίου 
ευρώ (1.000.000.000 €), ενώ η επιδότηση προμηθειών εγγυοδοσίας δύναται να φτάσει 
μέχρι το ποσό των διακοσίων πενήντα εκατομμυρίων ευρώ (250.000.000 €). 
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Το σύνολο των επιλέξιμων δαπανών συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, και το Ελληνικό Δημόσιο και συνεισφέρονται από το 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
(ΕΠΑνΕΚ).
Η λειτουργία του Ταμείου Εγγυοδοσίας της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας άρχισε την 
Τετάρτη 3 Ιουνίου 2020. Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις μπορούν να υποβάλουν την 
αίτησή τους προς τις συνεργαζόμενες τράπεζες από τις 12 το μεσημέρι μέσω του 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) και στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση www.ependyseis.gr/mis.
Σε δεύτερη φάση και ανάλογα με τις ανάγκες της αγοράς, το μέτρο δύναται να επεκταθεί 
με τη χρηματοδότηση του Ταμείου με επιπλέον 1 δισ. ευρώ, η οποία θα οδηγήσει σε 
συνολικά δάνεια ύψους 7 δισ. ευρώ.

2. Επιδότηση τόκων υφιστάμενων δανείων ΜΜΕ πληττόμενων από τα μέτρα 
αντιμετώπισης του COVID-19

Το συγκριμένο μέτρο προβλέπει επιχορήγηση κατά 100% των πληρωτέων τόκων για όλα 
τα επιχειρηματικά ενήμερα δάνεια (τοκοχρεωλυτικά, αλληλόχρεοι, κλπ.) των ΜμΕ, όλων 
των κλάδων που έχουν πληγεί, για τρεις μήνες. Πρόκειται ουσιαστικά για άμεσο 
κεφάλαιο κίνησης για τις επιχειρήσεις, καθώς για 3 μήνες, πρώτον, έχει ανασταλεί η 
καταβολή των δόσεων των δανείων και δεύτερον, καλύπτονται οι τόκοι των δόσεων 
αυτών μέσω του συγκεκριμένου προγράμματος. Η προαναφερόμενη περίοδος, σύμφωνα 
με απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων Υ.Α. 63890/2020 ΦΕΚ B’ 
2486/22.06.2020 είναι δυνατό να ανέλθει από 3 σε 5 μήνες μετά από σχετικό αίτημα του 
λήπτη της ενίσχυσης.
Η δημόσια χρηματοδότηση συνολικά καλύπτει ποσό ίσο με τους συμβατικούς τόκους που 
δημιουργούνται από 01.04.2020 έως και 30.06.2020 ή από 01.04.2020 έως και 
31.08.2020, δηλαδή για χρονικό διάστημα 3 ή 5 μηνών, σύμφωνα με τις αντίστοιχες 
δανειακές/πιστωτικές συμβάσεις. 
Ο προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται στα 750 εκ. ευρώ και θα καλυφθεί από πόρους 
του ΕΣΠΑ. Ειδικότερα από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία».
Η αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται ηλεκτρονικά στο Πληροφοριακό Σύστημα 
Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) που παρέχει το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
στην διεύθυνση www.ependyseis.gr με την ένδειξη: «ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΤΟΚΩΝ MME 
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝΠΛΗΤΤΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ COVID 19».

3. Επιστρεπτέα Προκαταβολή 
Για τη στήριξη της οικονομίας, η Κυβέρνηση δίνει τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις που 
επλήγησαν οικονομικά λόγω του κορονοϊού, να λάβουν οικονομική ενίσχυση με τη 
μορφή της επιστρεπτέας προκαταβολής.
Πρόκειται για μια μορφή προσωρινού, κρατικού δανεισμού με επιβάρυνση μόνο του 
επιτοκίου αναφοράς προς τις επιχειρήσεις με εκτεταμένο χρονικό ορίζοντα αποπληρωμής 
και περίοδο χάριτος. 
Την ενίσχυση λαμβάνουν πληττόμενες ιδιωτικές επιχειρήσεις κάθε νομικής μορφής και 
ανεξαρτήτως κλάδου, συμπεριλαμβανομένων των ατομικών, οι οποίες απασχολούν από 
έναν (1) έως πεντακόσιους (500) εργαζόμενους, έχουν την έδρα τους ή μόνιμη 
εγκατάσταση στην Ελλάδα και δεν είναι σε αδράνεια από τον Απρίλιο του 2019 και μετά. 
Δεν αποτελεί προϋπόθεση η υπαγωγή της επιχείρησης σε κάποιον από τους ΚΑΔ που 
περιλαμβάνονται στις εκάστοτε εκδιδόμενες υπουργικές αποφάσεις. 
Με σχετική απόφαση τροποποίησης της ΚΥΑ ΓΔΟΥ 131/13.6.2020 ΦΕΚ Β' 2276/14-06-
2020 που υπεγράφη από τους αρμόδιους Υπουργούς Οικονομικών και Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων:
α) παρατείνεται η προθεσμία εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέχρι την Παρασκευή 26/6/2020 
και
β) δίνεται η δυνατότητα υποβολής εκδήλωσης ενδιαφέροντος με βάση το Προσωρινό 
Πλαίσιο, δεδομένου ότι αναμένεται να εγκριθεί η τρίτη τροποποίηση του Προσωρινού 
Πλαισίου από την Ε.Ε., επιτρέποντας την ένταξη σε αυτό μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων ακόμα και αν ήταν προβληματικές κατά την 31/12/2019.



Με τον τρόπο αυτό διευρύνεται το πεδίο και δίνεται η δυνατότητα ένταξης και σε άλλες 
επιχειρήσεις.
Στον 2ο κύκλο της Επιστρεπτέας Προκαταβολής μπορούν να συμμετάσχουν ιδιωτικές 
επιχειρήσεις κάθε νομικής μορφής, καθώς και οι ατομικές επιχειρήσεις χωρίς 
εργαζόμενους, εφόσον διαθέτουν φορολογική ταμειακή μηχανή.
Το ύψος της ενίσχυσης προς την κάθε επιχείρηση προσδιορίζεται – τυποποιημένα – από 
τη μεταβολή της τρέχουσας κατάστασης της επιχείρησης, λαμβάνοντας υπόψη και λοιπά 
χαρακτηριστικά της. Η ενίσχυση μέσω του σχήματος της Επιστρεπτέας Προκαταβολής 
δεν μπορεί, ως ανώτατο όριο, να ξεπεράσει το ποσό των 500.000 ευρώ ανά επιχείρηση 
και είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και μη συμψηφιστέα. Οι ενισχύσεις που 
κατευθύνονται σε ΜμΕ καλύπτονται από πόρους του ΕΣΠΑ και πιο συγκεκριμένα από 
πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία» (ΕΠΑνΕΚ).

4. Ταμείο Επιχειρηματικότητας  ΙΙ - (ΤΕΠΙΧ ΙΙ)
Η δράση «Επιχειρηματική Χρηματοδότηση» του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ 
ΙΙ) διευρύνθηκε με ταχύτατες διοικητικές διαδικασίες έτσι ώστε να καλύψει τις πρόσθετες 
ανάγκες των επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση των οικονομικών  συνεπειών της  
επιδημικής έκρηξης του COVID-19. 
Για το σκοπό αυτό, δημιουργήθηκε ειδικό πρόγραμμα δανειοδότησης κεφαλαίων κίνησης 
για τους κλάδους που πλήττονται, συνδυασμένο με την επιδότηση των τόκων για 
διάστημα 2 ετών. 
Με το προϊόν αυτό οι επιχειρήσεις μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες τους σε κεφάλαια 
κίνησης, με άτοκο για 2 χρόνια δάνειο, και μετά τη διετία με μειωμένο επιτόκιο αφού το 
40% του δανείου θα παραμείνει άτοκο. 
Το δάνειο θα μπορεί να φτάσει το 50% του κύκλου εργασιών του προηγούμενου έτους ή 
το 50% των παραγγελιών του τρέχοντος. Δεν μπορεί να ξεπεράσει όμως τις 500.000 
ευρώ στο συγκεκριμένο πρόγραμμα. Συνολικά από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ μια επιχείρηση μπορεί να 
λάβει δάνεια μέχρι 1,5 εκ. ευρώ.
Βασικό κριτήριο για την λήψη της επιδότησης επιτοκίου είναι η διατήρηση των θέσεων 
εργασίας κατά τα δύο αυτά έτη.
Οι συνολικοί διαθέσιμοι πόροι του ΤΕΠΙΧ ΙΙ ξεπερνούν τα 800 εκατ. ευρώ, έπειτα από 
αύξηση του αρχικού προϋπολογισμού των 500 εκατ.  ευρώ, πόροι οι οποίοι με τη 
συμμετοχή των Τραπεζών, αντιστοιχούν σε δάνεια προς τις επιχειρήσεις ύψους 2 δισ. 
ευρώ.
Έως τις 28 Μαΐου 2020 καταληκτική ημερομηνία  υποβολής αιτήσεων, στο 
Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (https://www.ependyseis.gr/mis) 
υποβλήθηκαν περισσότερες από 98.000 αιτήσεις, ενώ βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η 
διαδικασία έγκρισης και εκταμίευσης των δανείων.

5. Ταμείο Εγγυοδοσίας με διαχειριστή το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων 
(EIF)

Ενεργοποίηση του Ταμείου Εγγυοδοσίας με διαχειριστή το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων (EIF), με πόρους του ΕΣΠΑ ύψους 100 εκ. ευρώ. Οι πόροι αυτοί θα 
οδηγήσουν σε εκταμιεύσεις νέων δανείων επενδυτικού σκοπού ύψους τουλάχιστον 500 
εκ. ευρώ.
Την Τρίτη 9 Ιουνίου το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων εξέδωσε πρόσκληση προς τις 
τράπεζες (https://www.eif.org/what_we_do/guarantees/esif-erdf/index.htm), 
προκειμένου να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για τη συμμετοχή τους στο νέο Ταμείο 
Εγγυοδοσίας επενδυτικών δανείων, το οποίο δημιουργήθηκε σε συνεργασία με το 
υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων.
Το Ταμείο αυτό αναμένεται να  βγει στην αγορά τον Σεπτέμβρη.  Οι τράπεζες θα 
χορηγούν επιχειρηματικά δάνεια εγγυημένα έως 80% του ποσού του δανείου, ενώ η 
εγγύηση αυτή θα καλύπτει μέχρι το 25% του όγκου των επιχειρηματικών δανείων που 
χορηγεί κάθε τράπεζα στο πλαίσιο αυτού του μέτρου. 
Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η βελτίωση της πρόσβασης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση διότι τα δάνεια χορηγούνται με ευνοϊκούς όρους (όπως 
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μείωση απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή επιτοκίων) στις ελληνικές επιχειρήσεις με στόχο 
να ανακάμψουν ταχύτερα από την κρίση.

6. Αποζημίωση ειδικού σκοπού 800 ευρώ
Το μέτρο εφαρμόζεται σε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση αφορά την οικονομική ενίσχυση 
ύψους 800 ευρώ σε αυτοαπασχολούμενους, ελεύθερους επαγγελματίες και ιδιοκτήτες 
ατομικών επιχειρήσεων, καθώς και επιχειρήσεων που απασχολούν έως είκοσι άτομα 
προσωπικό, που επλήγησαν από την πανδημική έκρηξη του COVID-19, για το διάστημα 
15 Μαρτίου έως 30 Απριλίου, με πρόβλεψη επέκτασης του μέτρου και για τον μήνα Μάιο, 
υπό την προϋπόθεση διατήρησης της επιχειρηματικής δραστηριότητας κατ’ ελάχιστον 4 
μήνες μετά τη λήψη της ενίσχυσης. 
Η υποβολή των αιτήσεων, της πρώτης φάσης, στην πλατφόρμα mybusinesssupport της 
ΑΑΔΕ ολοκληρώθηκε στις 28 Απριλίου, ενώ η καταβολή συνολικού ποσού ολοκληρώθηκε 
στις 5 Μαΐου. Το τελικό ποσό της δράσης βάσει των υποβληθέντων αιτήσεων 
διαμορφώθηκε στα 379.167.200 ευρώ και αφορά σε σύνολο 473.959 δικαιούχων.
Ο προϋπολογισμός της πρώτης φάσης της δράσης καλύπτεται από πόρους του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού και Εκπαίδευση και 
Δια Βίου Μάθηση».
Η δεύτερη φάση σύμφωνα με κοινή υπουργική απόφαση ΓΔΟΥ 134/16.6.2020 ΦΕΚ Β’ 
2377/16.6.2020 των υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων αφορά σε αποζημίωση ειδικού σκοπού ύψους πεντακοσίων 
τριάντα τεσσάρων (534) και τριακοσίων (300) ευρώ.
Η αποζημίωση είναι αφορολόγητη, ανεκχώρητη και ακατάσχετη, δεν υπόκειται σε 
οποιοδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με 
βεβαιωμένα χρέη προς τη φορολογική διοίκηση και το Δημόσιο.
Βάσει των τροποποιήσεων της ΚΥΑ ΓΔΟΥ 134/16.6.2020 δόθηκε εκ νέου η δυνατότητα 
υποβολής ηλεκτρονικής αίτησης μέχρι και την 25η Ιουνίου 2020, στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα της ΑΑΔΕ «myBusinessSupport».
Ειδικότερα και αναφορικά με τη στήριξη των επιχειρήσεων του Τουριστικού Τομέα στην 
τρέχουσα περίοδο,  6.500 επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου έχουν ενταχθεί στις 
δράσεις επιχειρηματικότητας με επιχορηγήσεις που θα φτάσουν τα 832 εκατ. ευρώ. 
Οι διαδικασίες περαιτέρω απλούστευσης και δραστικής απαλοιφής των γραφειοκρατικών 
αγκυλώσεων θα εξακολουθήσουν να υλοποιούνται, αποτελούν κεντρική προτεραιότητα 
του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια 
ώστε οι πόροι των επιδοτούμενων έργων, τα οποία βρίσκονται σε διαδικασία υλοποίησης, 
να εκταμιευθούν με ταχείς και μη γραφειοκρατικές διαδικασίες. Τόσο σε δράσεις 
ενισχύσεων, όσο και στα Χρηματοδοτικά Εργαλεία που παρέχονται μέσω Τραπεζών 
(ΤΕΠΙΧ ΙΙ κ.α.), αποφασίστηκε και εφαρμόστηκε άμεσα η μείωση των απαιτούμενων 
δικαιολογητικών. Σε σειρά δράσεων επιχειρηματικότητας δόθηκε η δυνατότητα 
καταβολής της επιχορήγησης έως και 80% του συνολικού επενδυτικού σχεδίου μόνο με 
διοικητική και όχι επιτόπια επαλήθευση, ενώ με την εφαρμογή της μεθοδολογίας του 
απλοποιημένου κόστους σε δράσεις ενίσχυσης της απασχόλησης, επισπεύδεται σημαντικά 
η υλοποίηση και πληρωμή τους. Επίσης, δόθηκαν οι απαραίτητες παρατάσεις στις 
προθεσμίες υλοποίησης των επιχειρηματικών σχεδίων.
Τέλος, τα πληροφοριακά συστήματα (ΟΠΣ και ΠΣΚΕ) αναβαθμίζονται διαρκώς 
προκειμένου να καταστούν πιο ευέλικτα και αποδοτικά προς τους δικαιούχους.  
Ταυτόχρονα θα ενισχυθεί η αναβάθμιση των δεξιοτήτων του διαχρονικά υψηλού 
στελεχιακού δυναμικού των Ειδικών Υπηρεσιών του ΕΣΠΑ  που εδώ και 25 χρόνια έχουν 
συμβάλει καθοριστικά στην πορεία ανάταξης της οικονομίας, καθώς και η ενίσχυση της 
ΜΟΔ.

    
     Ο Γενικός Γραμματέας 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

           Δημήτρης Σκάλκος

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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